

「加速投資臺灣專案會議」第7次會議  
院長裁示重點

**報告事項：優化新創事業投資環境行動  
方案**

- 一、首先感謝國發會、經濟部、科技部及金管會的報告，以及各部會首長與同仁的支持與配合。目前政府最優先的工作就是發展經濟，因此我接任行政院長之後，便親自主持「加速投資臺灣專案會議」。感謝這段期間大家的幫忙，透過這個會議解決包括五缺、公建支出及新創環境等問題，無非都是希望讓經濟發展順利。
- 二、今天的主題是「優化新創事業投資環境行動方案」，顧名思義就是希望建構一個好的新創生態環境。除了國發會代表10個部會報告，經濟部、

科技部、金管會也提出報告，這代表光是一個新創友善環境的建置就需要 10 幾個部會一起努力，沒有大家共同幫忙是不可能達成的。每個部會都非常重要，都是主力，沒有一個部會是配合的角色。

三、各部會依國發會提出的五大政策方向、21 項推動策略提出行動方案，並就職掌主動解決問題，這是很好的事情。特別是金管會不但已經新增「電子商務」掛牌類別，也將推動更多元的上市櫃條件，這些措施已獲得新創社群的正面迴響，在此先表達肯定，也感謝所有部會的幫忙。

四、人才是產業發展的關鍵，世界各國都在競逐國際人才，包括日本、中國、新加坡等都來臺灣挖角人才。

雖然近期我們通過了「外國專業人才延攬及僱用法」，鬆綁專業人才留臺相關規定，但我們的工作並未結束。未來我希望從三個面向強化育才攬才：一是要加速吸引國際企業來臺，培養更多的研發創新人才，並帶進國際資金；二是要及早開始爭取國際人才，不管是加速器、新創團隊或是國際優秀學生，都應該積極爭取來臺；三是積極鼓勵學生至產業界實習，以培養國家長期的創新能量。科技部提到送國內人才到國際加速器訓練，也是很好的方向。後續請經濟部、勞動部、科技部及教育部儘速提出更積極的作法，達到延攬多元人才的目標。

五、在帶領新創進軍國際部分，政府要提出更具策略性的作法，並加強橫

向溝通與資源整合，彼此互通有無，如此才能一起作戰，各部會也能瞭解自己的不足。不管是深化自己的政策，或是與其他部會溝通協調、整合成一個完整的生態圈，這些都非常重要。除了部會的整合與深化，也請國發會研究如何打造臺灣新創的國家品牌形象，以提升全球知名度。

六、此外，協助新創事業拓展國際業務 (Business Development, BD) 亦是業界的共識，請外交部及經濟部整合外館、外貿協會等駐外單位資源，並參考以色列作法，以分梯方式挑選目標市場，有系統地爭取外國業者來臺與我國新創、企業合作。

七、新創具有靈活、市場反應敏捷的特性，往往較企業的內部研發更為有

效，大型企業可透過併購新創，彌補自己公司內部創新的不足，因此國際上企業併購新創蔚為風潮，但國內仍屈指可數。目前經濟部、財政部尚未能提出具體的措施鼓勵企業併購新創，請參考國際作法提出相關的誘因機制。

八、不論未來新創發展成為大公司，或是被併購，各種可能的管道都應該要齊備，這樣才有助於年輕人或有企圖心的人投入新創領域。此外，不管是國際新創，或是從企業、學校出來創業的國內新創，我們都歡迎。只要把新創友善的環境建立起來，給予養分，新創團隊就來了。

九、因此，每一個部會都很重要，就像球隊裡每一個位置都非常重要。各部會都應主動就建立友善的新創環

境，持續檢討、改進並提出新的做法，補足弱點、強化優勢，共同打造一個好的生態環境。

十、總統最近提出解決青年低薪的相關指示，本方案扮演重要角色。為了讓民眾早日看到政府推動創新創業的成果，請各部會儘速訂定更積極的作法及時程，提供國發會彙提完整的「優化新創投資環境行動方案」，擇期陳報本院。